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Antibiotika s rozumem a rozvahou radí lékárníci Nympharm 

__________________________________________________________ 
 

Rezistence neboli odolnost bakterií k antibiotikům je jedním z nejzávažnějších problémů 

současné medicíny. Důvodů, proč antibiotika ztrácejí svoji účinnost, je několik. Jednak je to 

jejich nadměrné či neopodstatněné užívání, neuvážené předpisování některými lékaři, 

zneužívání v zemědělství nebo nedostatečně kontrolované používání ve veterinární praxi. Na 

druhé straně stojí velice ekonomicky náročný proces výzkumu nových antibiotik, který 

mnohdy nevede k úspěchu v podobě objevu nového, účinnějšího léčiva. Rezistence bakterií 

vůči antibiotikům představuje jednu z největších hrozeb pro lidské zdraví. Osvěta v této oblasti 

se proto jeví jako naléhavě potřebná. Za řadu chyb v užívání mohou totiž i pacienti sami. Proto 

se touto problematikou opakovaně zabývá i profesní organizace – Česká lékárnická komora. 

Ke konci tohoto roku byl celý týden věnován právě problematice antibiotické rezistence, 

tentokrát se zaměřením na děti. V České republice je výdej antibiotik vázán na lékařský 

předpis. Bohužel v řadě afrických a asijských zemí, ale i ve většině států USA jsou k dispozici 

bez lékařského předpisu, což má na vznik a šíření rezistence zásadní vliv. 

„Za řadu chyb v užívání, a tedy za riziko, že v poměrně brzké době nám již antibiotika nepomohou 

a lidé budou opět umírat na nemoci dosud úspěšně léčitelné, mohou i pacienti sami. Mnozí totiž 

vyžadují předepsání antibiotik na běžné virózy jako je např. kašel, rýma, bolesti v krku, na které ovšem 

antibiotika neúčinkují,“ uvádí PharmDr. Helena Kutilová z Lékáren Nympharm. „Další chybou je špatné 

užívání antibiotik, kdy pacienti nedodrží dobu léčby stanovenou lékařem a antibiotika přestanou brát 

v okamžiku, kdy se jim uleví od příznaků nemoci. Problémem je také nerespektování časových 

rozestupů mezi jednotlivými dávkami, často zapomínají lék si vzít po 8 nebo 12 hodinách tak, jak určil 

lékař,“ dodává Helena Kutilová.  

„Ke vzniku a šíření rezistence na antibiotika však někdy přispívají i samotní lékaři jejich unáhleným 

předepisováním bez předchozí kontroly hladiny tzv. CRP či zjištění citlivosti bakterií a volí 

širokospektrá antibiotika, která častěji ovlivňují rozvoj rezistence,“ uvádí Mgr. Jan Sahula z Lékáren 

Nympharm. „Právě hladina tzv. CRP nám dokáže určit, jestli se jedná o infekci bakteriální, tedy 

léčitelnou antibiotiky, nebo virovou, na kterou antibiotika neúčinkují. CRP test je možné si opatřit 

v lékárně a pacient se může i v domácích podmínkách lépe rozhodnout, zda léčbu zvládne pomocí 

volně prodejných léčiv nebo zda je nutná návštěva lékaře,“ dodává Jan Sahula. 

„Používání antibiotik ve veterinární medicíně a v zemědělství je mnohem více rozšířeno a méně 

kontrolováno než v medicíně humánní. V řadě zemí se dodnes antibiotika používají ke zvýšení 

živočišné produkce masa a k prevenci infekčních nemocí ve velkochovech,“ uvádí PharmDr. Jaromír 

Vlach z Lékáren Nympharm. „Existují limitní hodnoty na přítomnost antibiotik či jejich metabolitů 

a živočišné produkty jsou kontrolovány, než se dostanou na trh. Na vznik a šíření rezistence však má 
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vliv i přítomnost nižších množství než tyto nastavené limity. Je třeba si ale uvědomit, že metabolity 

antibiotik jsou součástí exkrementů potravinových zvířat, díky tomu se dostávají do půdy, do rostlin, 

které na těchto půdách rostou či do spodních vod. Takže antibiotika konzumujeme v podstatě 

i nechtěně a nevědomě. Do odpadních vod se antibiotika a jejich metabolity dostávají nejen 

v souvislosti se zemědělskou produkcí, ale i z nemocnic či domácností,“ dodává Jaromír Vlach. 

Od 80. let minulého století počet nových antibiotik zaváděných do praxe klesá, zatímco počet 

odolných čili rezistentních kmenů bakterií stoupá. Jedním z důvodů, proč nová antibiotika nepřicházejí 

na trh je jejich nízká komerční atraktivita. Výzkum a uvedení do praxe jakéhokoliv nového léčiva je 

velice finančně i časově nákladná záležitost. Vezmeme-li v úvahu, že antibiotika pacient užívá několik 

dní a po vytvoření rezistentních bakteriálních kmenů je třeba hledat antibiotika nová, pak tento směr 

není pro farmaceutické firmy příliš rentabilní. Proto se Světová zdravotnická organizace snaží 

podporovat výzkum i na úrovni jednotlivých vlád. 
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.________________________________________________________________________________ 
Rodinu lékáren Nympharm s.r.o. tvoří Lékárna Pharmea na Poliklinice AGEL (býv. železniční), Boleslavská 1854 
Nymburk, Lékárna 2. května 757/1 Nymburk a Lékárna Na Sídlišti - Poliklinika Okružní, Okružní 2160 Nymburk. 
Díky nadstandardnímu technologickému a odbornému zázemí jsou zde mimo jiné připravovány léky na míru pro 
každého pacienta přesně podle lékařem předepsané receptury. Přestože se tato praxe jeví jako zcela 
automatická, není tomu tak vždy a všude. Lékárny Nympharm jsou tak schopny pokrýt i velmi specifické 
individuální potřeby jednotlivých pacientů. Zároveň disponují největším skladem léků na Nymbursku a vynikají tak 
šíří okamžitě dostupného sortimentu i schopností zajistit na trhu nedostatkové léky. Všem klientům se věnuje 
vysoce profesionální tým lékárníků a farmaceutických asistentů z Nymburka a okolí. Na provozu lékáren se 
aktivně podílejí i tři vlastníci z Nymburka a Poděbrad PharmDr. et Mgr. Helena Kutilová, Mgr. Jan Sahula a 
PharmDr. Jaromír Vlach. K vysoké oblibě lékáren Nympharm jak mezi lékaři, kteří je svým pacientům 
doporučují, tak mezi zákazníky přispívá fakt, že kromě ctění originální preskripce lékaře a umění vyrobit léky na 
míru na místě, hlídá vysoce profesionální tým i kombinaci léků, které daný člověk užívá. Dále pak pravidelné 
pořádání preventivních zdravotních programů, jako je prevence melanomu, měření cévního věku nebo bezplatné 
měření krevního tlaku, které je zde samozřejmostí. Lékárny Nympharm disponují i vlastním dermocentrem, kde 
profesionálně proškolený personál poskytuje diagnostiku a poradenství v péči o pleť. 
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